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…Семья является первичным лоном человеческой культуры.

 Мы все слагаемся в этом лоне, со всеми нашими возможностями, 

чувствами и хотениями; и каждый из нас остается в течение

 всей своей жизни духовным представителем отечески-материнской

 семьи или как бы живым символом ее семейного духа. 
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Учитель Ивчик Т. М.
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Введение.

  Современная отечественная педагогика развивается в трех направлениях. Первое направление имеет целью модернизацию педагогических технологий, ориентированных на формирование у школьников знаний, умений и навыков.
     Второе направление характеризуется введением личностно-ориентированных образовательных технологий. Он связан с введением в школьную практику зарубежных образовательных технологий.

     Третье направление обращено к духовно-нравственным традициям дореволюционного отечественного образования и воспитания.

     Первое направление предполагает сохранение сложившейся в советской школе методологической основы деятельности, и  усилия направлены лишь на ее корректировку.

     Второе направление, безусловно, более современно, но использование зарубежных технологий не всегда происходит безболезненно, поскольку заимствованные модели подменяют традиционные, исторически сложившиеся в России формы обучения и образования.
    Как показывает педагогическая практика, третье направление наиболее перспективно, поскольку связано с восстановлением традиций, уклада жизни и форм национального опыта, с духовным обогащением общества.
    Обращение к опыту православной педагогики в настоящее время, когда идет поиск духовного возрождения России, особенно актуально, так как общество и государство остро нуждаются в образовательных моделях, обеспечивающих духовно-нравственные компоненты в содержании образования. Учитывая, что процесс образования и воспитания есть процесс непрерывный от начала жизни человека до ее завершения и происходит этот процесс в определенной культурно-исторической среде, следует говорить об образовании и воспитании не вообще, а применительно к конкретной культурно-исторической традиции.  Для нас такой традицией является Православие.

     Такой подход требует сочетания государственного, народного и национального воспитания и образования с тысячелетней православной традицией России, что является главной научной педагогической проблемой последних двух веков в нашем Отечестве. Эта проблема остается нерешенной и в наше время.

     В прошлом учебном году педагоги района сделали первый шаг к решению этой проблемы. Появился определенный опыт и первые результаты. Но стало абсолютно понятно, что одному учительству эту задачу не решить. 

   Основными сферами жизни ребенка в России являлись семья, Церковь и школа. В наши дни эти институты воспитания продолжают существовать, но пока отдельно друг от друга. При переходе из одной сферы в другую или при их взаимодействии возникает множество проблем.

     Церковь: жизнь вечна, человек изначально поврежден первородным грехом, на первом плане – духовность.
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    Школа: освещает лишь земной этап жизни, без учета семейных традиций; идеализированное представление о человеке.
     Семья: в последнее время она практически отчуждена от школьного образовательного процесса.

      Причиной названных противоречий является отсутствие теоретического обоснования процесса духовно-нравственного становления личности как единого. Требуемое обоснование становится возможным при рассмотрении этого процесса как системы,  базовым элементом системы должна стать семья, а православная педагогика – основой духовно-нравственного становления личности.
   В последние годы мы уже можем говорить о появлении этой системы. Так в 1992 году вступил в силу Закон РФ «Об образовании», который отозвался на духовно-исторические перемены в укладе жизни народа и государства (ст.2) В январе 1996 года подписан измененный закон «Об образовании», в котором сформулированные прежде  принципы государственной политики в области образования полностью сохранены. При этом два положения получили новую редакцию. В первую очередь к принципам государственной политики Закон относит: гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности; воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье; единств  культурного и образовательного пространства в рамках всей страны;

 защиту и развитие системой образования национальных культур, религиозных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства.

   В сентябре 1997 года был подписан Закон «О свободе совести и религиозных объединениях». В преамбуле Закона признается особая роль православия в России в становлении и развитии ее духовности и культуры, а  в статье 5 говорится о праве на получение религиозного образования по своему выбору индивидуально или совместно с другими.

      Принятые законы рассматривают образование как механизм формирования духовно-нравственной культуры общества в союзе с семьей и Церковью. 

    Попробуем и мы сделать шаг по пути укрепления этого союза.
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Необходимость союза семьи и школы. 
  В настоящее время семья выпала из школьного образовательного процесса, что является одной из основных проблем современной педагогики и психологии. Принято считать, что только учитель и ученик являются субъектами образовательной деятельности школы. Но ребенок, пришедший в образовательное учреждение, является носителем национальных, религиозных, социальных, психологических, педагогических и других традиций и особенностей семьи. Встречаясь с ребенком, школа встречается с семьей. Ученик не только юридически, но и духовно неотделим от семьи. Поэтому следует считать субъектом образовательного процесса не ребенка, а семью. Она должна определять цели, смысл, содержание образовательного процесса, она является основным хранителем народной традиции основным элементом ее передачи. Семья делегирует свои полномочия школе, которая не заменяет, а помогает семье создать условия для развития личности школьника и его духовного становления, вводит его в мир культуры, являющейся результатом духовного творчества народа, обеспечивает расширение социальных контактов и его самоопределение в поле профессиональных возможностей. Через ребенка школа влияет на семью. Учитель и школа ответственны не только перед государством за результаты своей деятельности, главную ответственность они несут  перед семьей. Поэтому именно семья должна быть активно вовлечена в современное образовательное пространство. 
Традиция русской семьи: мудрость народного воспитания.
     Известный русский философ И. Ильин писал: «…из духа семьи и рода, из духовного и религиозно осмысленного приятия своих родителей и предков родится и утверждается в человеке чувство собственного достоинства, эта первая основа внутренней свободы, духовного характера и здоровой гражданственности. Напротив, презрение к прошлому, к своим предкам порождает в человеке безродную, безотечественную, рабскую психологию. А это означает, что семья есть первооснова родины».
     В течение многих веков высшим смыслом жизни русского человека было создание семьи, рождение и воспитание детей. Ради этого собиралось богатство, делалась карьера. Народом семья воспринималась как хозяйственная и нравственная основа правильного образа жизни. Семья служила организующим началом во многих явлениях духовной жизни. Семья не только воспитывала детей и вела совместное хозяйство, но была носителем глубоких традиций, хранительницей коллективного опыта, связывала человека с окружающим миром.

      По православным понятиям, семья являлась «малой церковью», т. е. призвана была блюсти основы христианской жизни каждого своего члена, 
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«…семья призвана воспринимать, поддерживать и передавать из поколения в поколение некую духовно-религиозную, национальную и отечественную традицию. Из этой семейной традиции и благодаря ей возникла вся наша христианская культура – культура священного очага семьи: с ее благоговейным почитанием предков; с ее идеей священной межи, огораживающей родовые могилы; с ее исторически сложившимися национальными  обычаями. Это семья создала и выносила культуру национального чувства и патриотической верности. И сама идея «родины» -
лона моего рождения, и «отечества», земного гнезда моих отцов и предков, - возникла из недр семьи, как телесного и духовного единства». (Ильин И.)
       Для народа семья – важнейшее и непременное условие жизни каждого человека. Холостой образ жизни считался странностью. Мужчину, не создавшего семью, не воспринимали всерьез, в глазах односельчан он был неполноценным человеком. Если только он не собирался посвятить свою жизнь служению Богу, т.е. стать монахом.

       Без семьи невозможно не только  полноценное хозяйство, но и воспроизводство рода, а значит, оба основания традиции, культ земли и рода, не реализуется.
       Над парнями, своевременно не женившимися, всегда подшучивали, а во время масленичных гуляний «засидевшимся» женихам вешали на шею колоду.

      Признание роли семьи в нравственном и материальном благополучии отразилось в многочисленных пословицах и поговорках.

- Холостой человек – полчеловека.

- Семейная чаша гуще кипит.

- Семейное согласие всего дороже.

      Девушки боялись остаться одинокими, «старыми девами». Хотя и замужем жизнь была нелегкой, но зато у женщины не было позорного пятна «вековухи». Вот и гадали девушки на женихов, молились покровителям свадеб. Серьезное, ответственное понимание брака ярко выражено в пословицах и поговорках:

- Бери, чтоб не каяться, жить в любви да не маяться.

- Замуж выходи – в оба гляди.

- Идучи на войну – молись; идучи в море – молись вдвое; хочешь жениться –             молись втрое.

- Добрая женитьба к дому приучает, а худая от дома отлучает.

- На красивого глядеть хорошо, с умным жить легко.

     Если через год после свадьбы в избе не качалась колыбель, то изба считалась несчастливою. «Бездетность – величайшее несчастье, влекущее за собой приниженность женщины, фальшивые отношения, грубость мужчины, супружескую неверность и т. д. Бездетность расстраивает весь жизненный уклад и сбивает с ритма, одна неестественность порождает другую, и понемногу в доме воцаряется зло» (В. Белов «Лад»).
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       Бездетность – это безрадостная, неполноценная жизнь, горькая, одинокая старость:

Не дай, Бог, придется

Бобылья помыкать:

Никто не одарит

Водицы глотком.

           В. Чурсин

        «У кого детей нет – во грехе живет»,- говаривали в старину. Бездетным советовали взять на воспитание сироту, чтобы грехи свои избыть, глядишь, и своих деток Бог пошлет. Часто так и бывало: пригреют сироту, а через какие-то годы и свои детки появляются.
       К детям на Руси всегда относились с любовью, нелюбимых детей русская деревня не знала:

- Детей много бывает, а лишних нет.

- У кого детей много, тот не забыт от Бога.
- Дети – благодать Божья.

      Воспитывали детей, можно сказать, всем миром, всей общиной, всем селом. Взрослые никогда не проходили мимо детской шалости, обязательно вмешаются, а то и накажут, сообщат родителям. А те, поблагодарив, еще и сами накажут шалуна. Попавшему в беду ребенку охотно помогали. Остался ребенок сиротой, община решала, кому отдать его на воспитание. Если родственники не могли обеспечить полноценное воспитание, то сироту отдавали чужим людям. Община строго контролировала воспитание сироты, обращение с его наследством (к совершеннолетию оно должно быть основой его существования). 

      Вдова с малыми детьми бралась под особое покровительство. По общему решению могли всем миром построить избу, помогали вспахать, засеять и убрать ее надел. Говаривали: «На вдовий двор хоть щепку брось», «Помощь вдове – это спасение от грехов». В день медового Спаса (14 августа), как считалось, на своем поле работать грешно, а на вдовьем – благо. 30 августа – вдовьи помочи. В этот день приходили, помогали, чем могли.

    При всей любви к детям их воспитывали в строгости. Помнили: «Засиженное яйцо всегда болтун, заласканный сын – шатун». Христианская нравственность, нормы поведения требовали абсолютного, безусловного уважения детьми родителей на протяжении всей их жизни. Дети не могли противоречить родителям. Даже взрослый сын, уже имевший семью, но еще не отделившийся от родителей, должен был во всех хозяйственных и личных делах подчиняться отцу. Обычно делами сыновей занимался отец, делами дочерей – мать. Власть родителей на дочерей распространялась до их выхода замуж. Ни дочь, ни сын не покидали родительский дом по своему желанию. Особое значение всегда придавалось родительскому благословению, знали: родительское слово не на ветер молвится. Родительское благословение давали перед свадьбой, перед отъездом в дальнюю дорогу, перед смертью
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отца или матери (на всю оставшуюся жизнь детей). Его получали и перед каким-либо ответственным делом (закладка дома, первый выезд в поле и т.д.)

 В украинских семьях, например, сын перед выездом в поле на пахоту дарил матери платок, а она благословляла его на успешную работу.

        Дети-сироты хотя и благословлялись приемными или крестными родителями, но все же  шли за благословением на родные могилки. Анализируя свою жизнь, жизнь близких, друзей, знакомых, убеждаешься, что 

дела, поступки, совершенные вопреки родительской воле, без родительского благословения, редко бывают успешными.

     В старину люди верили в особую значимость, действенность, силу молитвы за детей. В народе говорят, что молитва матери со дна моря достанет (пример).

       Человек же, получивший  проклятие кого-либо из родителей, ожидал для себя тяжелые беды и несчастья. На проклятого окружающие смотрели как на отверженного. Отец и мать были священными для детей. Еще во времена родового строя человек, поднявший руку на родителей, изгонялся из рода, и никто не смел дать ему ни огня, ни воды, ни хлеба. Народная мудрость научала: «Живы родители – почитай, умерли – поминай».
      Народ наш в своих песнях зовет отца «грозным батюшкой», а мать величает «родимой матушкой». 

       Отец, глава семейства, имел непререкаемый авторитет. Ему и главное место за столом, ему и первый кусок, его слово в семье -  последнее.
        Птица радуется весне, а мать – деткам. Сердце материнское жалостливо.

- У кого есть матка, у того головка гладка.

- Мать праведная что ограда каменная.

- Мать о детях днем печальница, в ночь – ночная богомолица.

   Нет горше материнской печали о детях: «до веку» ее слезы о них. Материнство - великое счастье, но и безграничная ответственность, ответственность за детей до конца жизни. Материнство – неизбывная радость, но и боль, тревоги, бессонные ночи, бесконечные заботы. Чувствовавшие эту заботу, дети росли добрыми, отзывчивыми, уважающими и понимающими своих родителей.

Чтец. Нашумела, накричала,

          Настегала, чем попало:

          - Все постыло, сил не стало!

          Нет от вас житья!

          Села в угол, зарыдала

           И просить прощенья стала.

           Просто очень ты устала,

           Бедная моя!

           Не волнуйся, успокойся,

           Вот тебе вода,

           Умойся,

            Отдохни,
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            За нас не бойся –

            Подрастет семья.

            Ну, прибила… Что ж такого?

            Не со зла ведь, не чужого.

            И зачем же слезы снова, 

             Добрая моя?

                          А. Яшин

       Дети в традиционной семье воспитывались в духе взаимопомощи, взаимной поддержки: «Передний заднему мост». У  старших детей формировалось ответственное отношение к младшим, они получали навыки воспитания, а младшие подражали старшим. Заботливые, внимательные отношения в здоровой семье сохранялись между детьми всю жизнь.

    С раннего детства детей приучали с уважением относиться к старшим: «Старших и в орде почитают», «Не смейся над старым, и сам будешь стар», «Старость к правде ближний путь знает». Совета просили у мудрых, а уважали всех старших.

     Самыми верными и надежными воспитателями в семье были дедушка и бабушка. Они и сказку расскажут, и лакомство припасут, и игрушку смастерят. Дедушка с бабушкой помогали внукам осознать важные истины: нельзя делать то, что осуждают старшие, нельзя бездельничать, когда отец и мать трудятся, нельзя требовать от родителей то, что они дать не могут. С бабушками часто устанавливались особо доверительные отношения, что подтверждает пословица: «Сын матери солжет, а старой бабе не солжет».
     Воспитывали ребенка не только родные ему люди, но и сама природа, окружающая его с рождения. Природа присутствует и в колыбельных песнях, и в частушках - потешках, и в бабушкиных сказках. Со сказками очень близко смыкались запуки (суеверия). Это запреты, словесные предостережения, предписания, которые призваны оберегать птиц, животных, растения от бессмысленного уничтожения. Благодаря этим предостережениям у детей складывались, утверждались привычки бережного, совестливого отношения  к природе.

- Кота убить – семь лет ни в чем удачи не видать.
- Природу не увечь, ее надо беречь.

- Рвешь без надобности цветы – волосы будут выпадать.

  Легенды, сказания о растениях, птицах, животных тоже воспитывали наблюдательность, чуткость, интерес и бережное отношение ко всему живому.

    Так по древнему преданию, клен  - это дерево, в которое превращен человек. Мать «закляла» в клен непослушного сына. Музыканты из клена делают скрипки, и они голосом сына рассказывают о вине матери. В листьях клена видели ладонь человека.

     Первые игрушки детей тоже навеяны миром природы: птичка – свистулька, конь – качалка…
                                                 -8-  
     Дикие звери, домашние животные, птицы встречаются в детских песнях, считалках. А сколько у детей было любимых игр: «Кошки-мышки», «Волки-овцы», «Гуси-лебеди»…

   От старших в семье ребенок узнавал, какими дикорастущими растениями можно полакомиться, какие обладают целебной силой, а какие нужно обходить стороной.

    Наши предки никогда не срывали с дерева последнее яблочко, не обирали куст до последней ягоды, обязательно оставляли птицам. Дети таким образом с раннего детства приучались к поклонению земле-матушке, к тому, что, стоя на земле, нельзя даже говорить о ней дурного слова.

    Детей приучали наблюдать за растениями, за изменениями в природе, объясняющими смену погоды.

     Дети, воспитанные в природе, средствами природы, народной мудростью, вырастали в разумных, добрых, рачительных хозяев.

Демографическая ситуация сегодня.

    Обратимся к статистике. За 31 день августа 2007 года в нашем районе родилось 42 ребенка, а умерло 56 человек. Для восстановления генофонда по стране необходимо иметь 23 ребенка на 10 семей, а имеем 12. Далее перспективы рождаемости еще хуже. За прошлый год в стране зарегистрирован 1 млн. не рожденных детей, 450-500 тыс. незарегистрированных семей. 700 тыс. детей находятся в приютах при живых родителях. Более 1 млн. детей беспризорных и сирот.
     В жизни взрослых: 1 млн. человек совершили суицид на почве наркомании и алкоголизма; на 25% возросло количество грабежей и убийств; более 100 тыс. стариков находятся в домах престарелых (а сколько вне этих домов?); имеем всего 70% от нормы парней призывного возраста; только 30% детей удовлетворены общением с матерью, 9% - с отцом (это в полных, внешне благополучных семьях); браков меньше, чем разводов.
      Три беды есть у человека: старость, смерть и плохие дети. Но могут ли быть воспитаны хорошие дети в семье, где отцы забыли об ответственности, матери за вином забывают о детях, бабушки и дедушки доживают свой век без помощи родных? Радостью ли будет ребенок для тринадцатилетней мамаши? Какое воспитание получат дети в однополых семьях? Вырастет ли здоровым новое поколение, если сегодня становится модным заражать друг друга СПИДом? Будут ли дети по-доброму относиться к природе и окружающим их людям, если доброту рассматривают как слабость?

     В православных семьях за непослушание отца и матери накладывалась епитимья на 15 дней, а уж если сын поднимал руку на отца или мать, его насильно постригали в монахи. Сегодня жестокое обращение с престарелыми родителями  - распространенное явление.

    В старых семьях девушка до свадьбы действительно оставалась невестой, т. е. неведомой, а сегодня в ВУЗах Краснодара студентам предлагаются газеты с секс-услугами. 
