Аналитическая справка о

 работе МОУ СОШ №7 

по профилактике безнадзорности и правонарушений подростков

за первое полугодие 2008-2009 учебного года

       Администрацией школы, педагогами дополнительного образования, классными руководителями 1-10 классов постоянно проводилась профилактическая работа по реализации Закона №1539. 

       Основными формами работы являлись : общешкольные воспитательные мероприятия, тематические беседы с учащимися на классных часах, профилактические беседы с родителями на общешкольных и классных родительских собраниях, рейды классных руководителей и родительского комитета в места сбора молодёжи, школьные и районные спортивные соревнования.

        В школе был создан Совет отцов, штаб воспитательной работы, намечен план работы по реализации Закона №1539, реализация которого регулярно освещалась на стендах.

       Были проведены общешкольные мероприятия, направленные на 100% занятость учащихся, приобщению их к здоровому образу жизни и, как следствие, профилактику безнадзорности и правонарушений : фестиваль «Дети Кубани против наркотиков», «День здоровья», «День самоуправления», фестиваль «Мама - самый родной человек», акции «Внимание - дети», «Школа- территория , свободная от табака», традиционные осенние и зимние   праздники в 1-10 классах,   общешкольные линейки «Мы за здоровый образ жизни », «Права человека».

        Педагоги дополнительного образования задействовали в спортивной работе 90 % учащихся школы. Ребята участвовали во всех соревнованиях и спартакиадах.

Результатом воспитательной деятельности МОУ СОШ №7 является:

Количество уч-ся нарушивших Закон №1539- 0 человек

Количество уч-ся стоящих на учете в ОПДН-0 человек.

Заместитель директора по воспитательной работе      Н.Е.Филиппова.

